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ОПИТЪТ НА ПЪРВЕНЦИТЕ — 
ДОСТОЯНИЕ ЗА ВСИЧКИ!

В нашите кооперативни и държавни земеделски стопанства из­
раснаха стотици знатни хора — орденоносци, майстори в говедовъд­
ството, овцевъдството, птицевъдството и свиневъдството. Техният 
богат опит е неизчерпаем източник за получаване на повече и по-ев­
тина животновъдна продукция.

Задачата сега е този опит да се изучи, та всички животновъди да 
работят като първенците, да достигнат и надминат техните успехи. 
Изучаването на челния опит може и трябва да се превърне във все­
народно движение, да стане първостепенно задължение на партий­
ните и стопанските ръководства, на всички кооператори и коопера- 
торки в окръга. ;

С цел да помогне на животновъдите по-добре да усвоят челния 
опит, окръжният комитет на БКП и окръжният народен съвет изда­
ват настоящата брошура. Далеч сме от мисълта, че всичко, поместе­
но тук е най-ценното. Но и това, което се предлага, ако добре се 
изучи, ще помогне в значителна степен животновъдството в Русен­
ски окръг да направи нова, по-голяма крачка напред и за народното 
стопанство и за трудещите се Ще бъдат произведени повече животно­
въдни продукти — месо, мляко, яйца, вълна и пр.

На работа! Опитът на първенците трябва да стане достояние на 
всички кооператори и кооператорки в окръга!
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Някои съврел\енни постижения
в областта на говедовъдството 

и възможностите за тяхното
приложение в нашия окръг

Нашата партия >и правителството полагат големи усилия за раз- 
чтието на говедовъдството. Производството на мляко .и месо обаче 
все още 'Незадоволително. За единица продукция в нашите ферми 

?с изразходват сравнително повече кръмни единици 'И смилаем 
ротеин, отколкото в страните с добре развито животновъдство. Ос- 
овната причина за това е недостатъчната фуражна база. Допускат 
е и немалки грешки в ежедневните грижи за говедовъдството. По- 
ожението би се изменило, ако своевременно се приложат съвре- 
сините посшже1иия щ тоя отрасъл. Л

ХРАНЕНЕ НА МЛАДИ II ВЪЗРАСТНИ ГОВЕДА
- Животните. характерни със своята продуктивност ж телесни 

>орми, оа продукт па взаимодействието между наследствеността и 
еловият а. при конто те са се развивали. За получаване на жела­
йте наследствени заложби у говедата, ш нашия окръг се въздейст- 
ува чрез кръстосване на местните говеда с червеят датски бици и 
рез подходящ отбор и подбор. Но по отношение на храненето има 
акво да научим от опита .на другите страни.

Младите говеда се отглеждат за разплод и за месо. От женски- 
е разплодни животни се изисква да развият млечната ой жлеза, 
раноемг, дателната .и кръвоносната система, което ще им даде въз- 
ожност да преработват вече като възрастни крави голямо .колн- 
ество растителни фуражи в мляко. Във връзка с тези изисквания 
ледва правилно да се организира храненето и гледането па живот­
ите.

Доскоро съществуваше схващането телетата да се хранят 
бил.но с мляко и концентрирани фуражи, за да използуват в .макси- 
|ален размер растежните си способности. Сега (науката препоръчва 
нгимално равнище на хранене — ограничаване на .млякото и кон- 
.енгриранитс фуражи в дажбите на телетата п юниците, .ранно за- 



храпване на телетата е висококачествено сено .и предлагането им на 
воля доброкачествени обемисти фуражи. В нашия окръг правилно 
се възприе .младите женски телета за разплод до 6-месечиа възраст 
да се хранят по схедга, .която предвижда 280 л цяло и 600 л бито 
мляко. При това хранене се получава 700—750 г дневен прираст, 
който е желателен.

За Русенски окръг интерес продставлява възприетият в Чехо­
словакия. ГДР и Унгария нов начин за .по-икономично хранене на 
тепетата с нолу.маслепо (егализирано) мляко е 2—2,5 на сто .маст­
ни вещества. Стопанствата от тези страни, които използуват егали­
зирано мляко, предават цялото количество произведено мляко на 
млекозаводите. Последните отс.метаяяват частично млякото, необхо­
димо за поене на телетата, до 2 на сто масленост, след което егали- 
зираното '.мляко се пастьоризира и връща на стопанството — 'произ­
водител. При този начин, през първата десетдневка на телетата тряб­
ва да се дава коластра и цяло мляко (по 6.5 л дневно на глава). Из­
хранването на егализирано мляко започва от втората десетдневка и 
завършва в края на втория месец. Отсметаисното мляко започва да 
се ‘изхранва от началото на втория месец до .края на първата де­
сетдневка от четвъртия месец. За отглеждане на едно теле до 6-ме- 
сечиа възраст са необходими 65 л коластра и цяло мляко, 290 л 
егализирано и 260 л бито мляко, 180 нг 'концентриран фураж, 19 кг 
кръмни моркови. 630 кг кръмно цвекло, 370 кг люцериово сено и 
465 'кг зелена храна и силаж. За да се осигурят 'Необходимите коли­
чества витамини и 'минерални вещества през периода от раждането 
до края на четвъртия месец, на телето трябва да се дава дневно 
по 20 г от препарата галацид, койго съдържа 10 на сто облъчени и 
10 на стс- необлъчени пиноварсни дрожди, 10 на сто пшеничен заро­
диш, 20 1на сто обезмаслено и обезгорчено соево брашно, 2-1 на сто 
овесено брашно. 10 .на сто лененов шрот, 5 на сто ленено семе, 2 па 
сто стабилизирана мас. 4 на сто калциев фосфат, 1 на сто .витазал, 
2 на сто натриум салицикум .и 2 на сто минерална и витаминна смес.

Този препарат ое произвежда в Чехословакия, откъдето може 
да се достави и за нашата страна.

По този начин би могло да се икономиса значително количест­
во .млечно масло. Внедряването му обаче трябва да стане на промиш­
лени начала, а не 'примитивно, както беше през '.миналата година.

През последните няколко години бе установено, че разходите 
на бито мляко може да се намалят, ако се използуват специалните 
(фабрично приготвени) комбинирани фуражи стартери, Това ще да­
де възможност голяма част от битото мляко да се приготовлява а 
мляко на прах. което се консумира от населението в редица страни.
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Според нас, приготвянето на заменители на битото мляко в 
ТКЗС не е .най-подходящия път за внедряването на това мероприятие 
в практиката. В .нашия окръг има възможност да се изхранват спе­
циални смески — заменители на .млякото, производство на фуражна 
промишленост, Във връзка с това интерес представлява 'предло­
жената « изпитана от проф. Платиканов и негови сътрудници смес­
ка-заменител .на битото мляко, която има следния състав: 30 на сто 
царевична п 20 на сто овесена ярма. 13 па сто пшенични трици, 11 
ча сто слънчогледов шрот, 8 ма сто прахова ярма, 6 на сто меласа, 
5 на сто люцериово брашно, 4 на сто сухо бито мляко, 2 на сто ко- 
стено брашно н 1 на сто готварска сол.

Към 100 кг от тази смеска се прибавя 100 г биовит—40.
Храненето на бозайничетата с тази смеска-заменител на мляко­

то става по следната схема:
В ьзраст 
г. дни

Цяло 
мляко 

•кг

Слец. 
одеска 

кг

Обикнов. 
смеска 

кг

Сено и 
силаж 

кг

1—15 до 6 — — —
16—30 4 приучване — на воля
31—45 3 1,0 —
46—60 2 1,3 —
61—90 — 2,0 —
91—120 — 1,9 —

121—180 — — 1,5 ” 1
За 6 месеца 220 151.5 84 на воля

Според автора на схемата, телетата ще нарастват с по 700 г 
дневен прираст.

Основната тенденция е млечното говедовъдство, към която се 
стремят .всички стопанства, е да се произвежда .мляко с по-малко 
разходи и по-ниска себестойност. Най-голим относителен дял заемат 
разходите оа фураж. Оттук произтича и основният проблем. Пра­
вилното .решаване на проблема за храненето на кравите се обуславя 
от възможностите за .избор на следните основни показатели:

1. Тип на хранене — концентратен, умерено- и малоконцентра- 
тен.

2. Равнище на хранене — .високо, оптимално и ниско.
III. Ниво на протеина в дажбите.
Типът на хранене, който се определя ог разхода на концентри­

ран фураж за производство на 1 литър мляко, не е еднакво подхо­
дящ за всеки производствен район. От наши и чужди опити е уста­
новено, че ионцентратният тип на хранене (над 400 г концентрати за 



1 литър мляко), умерено концентратиият (270—300 г концентрати за 
1 литър мляко н малоконцеитратнпят тип (по 200 г концентрати 
за 1 литър мляко) имат почти еднакво продуктивно действие при 
млечните крави със средна продуктивност. В едни райони обаче е 
по-евтино производството на 1 кръмна единица от концентрирани­
те, в други — от древните .и сочните фуражи. Това идва да ни под­
скаже, че .насоките на фуражното -производство и рентабилността на 
дадени фуражни култури ще определят какъв тип на .хранене тряб­
ва да се възприеме .в даден район. За Русенски окръг и особено 
за поливния район, където за производството иа тревни н сочни фу­
ражи е по-ниска себестойност има по-големи възможности, най-под­
ходящ от зоотехническа и икономическа гледна точка ще бъде уме- 
реноконценъратнпят тип па хранене, а за -не.полпвния район, къде­
то възможностите за производство на повече и по-евтин ечемик са 
но-големи, следва -да се изхранват ио-голям дял концентрати (около 
300—350 г на литър мляко).

Равнището на хранене на млечните крави се определя от -раз­
хода па хранителни вещества (кръмни единици и смилаем протеин) 
за производство иа един литър мляко. За да се осигури нормално 
лактиране и се използуват напълно потенциалните продуктивни 
възможности на една крава, трябва да й се осигури през млечния пе­
риод поне едно оптимално равнище на хранене. Оптималното равни­
ще при средна продуктивност (3000—3500 л мляко) предполага за 
един литър мляко {заедно с поддържането на живота) да се изразхо­
ди една кръмна единица. На 1 кръмна единица трябва да се осигу­
рява 80—100 г смилаем протеин.

Във връзка с протеиновото хранене на кравите следва да се има 
предвид, че засега като най-благоприятно се сочи отношението въ­
глехидрати — белтъчини да е равно на 1, т. е. -в дажбата на крави­
те трябва да се съдържат толкова лесно смилаеми -въглехидрати, 
колкото 1П протеин, У -пас >и особено през летните -месеци от това 
нравило ес отстъпва. Поради това, че основният зелен фураж е 
предимно люцерна, белтъчно-въглехидратното съотношение не само 
че не се спазва, но -се стига и до белтъчно прехранване на кравите. 
Този проблем ще бъде разрешен, ако масово се засява фуражен 
грах -в смес е безосилеста пшеница за зелено изхранване и за сила­
жиране и консервиране. Комбинираното изхранване на зелена лю­
церна с царевичен силаж, от друга страна, би ии помогнало да осъ­
ществим едно оптимално белтъчно-въглехидратно съотношение.

Докато през летните месеци съществуват условия за внасяне 
на излишък от протеин -в дажбите на нравите, през зимно-оборния 
.период белтъчините са все още в недостиг. Най-ефективен замести­
тел на белтъчините от растителен -произход се -явява -карбамидът. 
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Той трябва да заема 30 па сто от протеина в дажбата. Обикновено 
от него се изхранва по около 100—150 г па глава дневно. Според 
тг.гс, не е толкова важмо по колко карбамид .ще се даде па кравите, 
а да се намери начин за по-удобно внасяне иа карбамида в даж­
бата на животните. Това е и една от основните причини, за да не 
се използува карбамидът в практиката. Бъдещето принадлежи на 
промишленото производство ма готови омесни или обогатени с азот 
фуражи. Едип твърде перспективен начин за изхранване на карба­
мида ига ^преживните животни в нашия окръг ще бъде приготвянето 
на амидирани цвеклови рязапюи, т. е. обогатени с .карбамид. Това 
би .мото да се осъществи чрез известно преустройство 'на инстала­
цията за оухи цвеклови рязаннн в захарния завод — Русе.

Въпросът за .предварителната подготовка на фуражите винаги 
е предизвиквал оправдан интерес сред практиците-животновъди. Той 
е .не само зоотехнически, ,ио и икономически въпрос.

Според съвременните схващания. концентрираните фуражи 
трябва да се изхранват ма дойни крави, смлени иа средно едра ярма 
и в сухо състояние, без да се варят, запарват или накисват във вода. 
Доброкачественото сено се дава цяло. Недоброкачественото сено, 
сламата н .царевпчакът, предвидени за кравите, трябва да се наряз­
ват на късове с размери 3—4 см. Ако се залагат смлени, не само че 
не се подобрява усвояването нм, но се оказва ш 'подтискащо влияние 
върху маслеността на млякото. Нарязаните груби фуражи най-до­
бри се оползотворяват, .когато се мелаоират с меласов разтвор в съ­
отношение 1:4 (меласа и вода).

Основен ^проблем, който трябва да бъде решен през близките 
няколко години, е увеличаването .и поевтиняването на говеждото ме­
со, В напредналите страни този проблем се решава по няколко ос- 
новни пътища. Единият от тях е като се създават мрушни утаителни 
предприятия за .интензивно угояване на телета. Напоследък се пред­
почита (месото от .млади телета, което е бедно на скознини. За да се 
увеличи месодобивът, в редица страни специализираните .в мина­
лото породи за .мляко .като черношаренага и анголската се преуст­
ройват по пътя иа селекцията в по-маеивии породи от комбиниран 
тип за мляко и! месо. В друпи страни пък млечните породи говеда се 
подлагат .на промишлено кръстосване с бици от .месодайните породи 
шароле, харефорд .и абердии ангус. По такъв начин телетата от ме- 
сомлечните породи л тези от промишленото кръстосване растат по- 
интензивно и са с по-висок кланичен рандеман. Изхождайки от съ­
временните тенденции, ние считаме, че племенната работа с черве­
ното говедо към създаване па един по-тежък млечно-месен тип чер­
вено говедо е правилно насочена. Съвсем правилно са .избрани три­
те породи — шароле, абердин ангус и херефорд — за промишлено
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Бик Хери от породата Херефорд, който се използува за промишле­
но кръстосване на кравите в Сандрово, Ряхово, /Нръклево, Ново село и 
другаде. ,

кръстосване. Необходимо е обаче в масовите производствени опити 
да се установи най-добрата съчетаемост между тези три породи н 
червеното говедо, м за по-нататъшно използуване да се избере най- 
добрата .порода за промишлено .кръстосване е окръга. Укрепването 
и разширяването на упоителното стопанство е в унисон със съвре­
менната технология за угояване на телета на промишлени начала. 
В близките няколко години това предприятие трябва да поеме всич­
ките мъжки .и негодни за разплод телета.

В редица страни с напреднало животновъдство бяха постигнати 
значителни резултати .и в племенната работа с говедата. Установе­
но бе, че най-подходящо е говедото с двустранна продуктивност — 
за мляко и месо. Засега се счита, че стопански е оправдано да се 
отплеждат само крави. от които на 100 кг живо легло се получава 
600—1000 л мляко. Поради нарасналия интерес на международ­
ния пазар към млечните продукти, богати на животински белтък, в 
редица страни окачествяването на млякото става въз основа на бел­
тъчното съдържание. Това наложи този показател да се контролира 
и взема под внимание при селекцията. За масовото л ефективно вне­
дряване на машинното доене, съществен напредък отбеляза селек­
цията на т. н. „машинно виме". При отбора се взема под внимание 
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животните да притежават симетрично виме, подходящо за бързо из- 
дояване с доилни агрегати.

В това отношение ми предстои сериозна работа. Необходимо 
е при отбора иа .кравите да обръщаме особено внимание на дължи­
ната на в..'.мсто, симетрнчността ма отделните четвъртинки и за 
дължината на щщните. За да се създаде сигурна основа за направля­
ване отбора по доимост на вимето, необходимо е да се доставят един 
или два апарата за определяне .количеството на млякото от отдел­
ните четвъртинки и скоростта на издояването. Под ръководството на 
племенната инспекция може да се изследват тези показатели у всич­
ки племенни крави, след .което животните с несиметрично и 
неподходящо за машинно доене виме се изключват от разплод. Ви 
могло също да се премине ,и към организирано изследване на бел­
тъчините в .млякото, което ще послужи за основа .на една бъдеща 
селекция по този важен показател.

Абсолютно необходима е м .преценката на биците .по потомст­
во. В близките .години станцията за изкуствено осеменяване трябва 
да работи само с бици, предварително преценени но потомство.

Цв. Макавеев,
ст. научен сътрудник по говедовъдство
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От 43 крави — средно 
по 5300 .литра, мляко

Дояч съм в .племенната говедовъдна ферма от 1955 г. Преди 
няколко години управителният съвет на ТКЗС реши да се образува 
група от най-високомлечните крави, които да се подложат на спе­
циален режим на хранене и гледане, съобразен с тяхната продуктив­
ност. На мен бе възложено да се грижа за тази група.

Нашето племенно стадо се слави с хубавите ои телесни форми 
и по екстериор то почти отговаря на племенно-селекционния тип на 
създаващата се порода българско червено говедо. Отбраните кра­
ви са типични за породата, с високо живо тегло.

През 1964 г. имах задачата да надои от 15 крави средно по 
4500 л мляко. Аз постигнах по 5600 л среден млеконадой и преиз­
пълних плана си с 16 000 л. Миналата година беше възприет ко­
лективният метод на отглеждане. От 13 крави във високопродук­
тивната група, чийто отговорник бях аз, надвихме средно по 5200 л 
мляко. Отделни животни ни дадоха много посече. Така от крава По­
ля 102 за 300 лактационни дни получихме 7360 л мляко с 3.92 на 
сто мастни вещества, от Росица 37— 71-16 л и от Станка 24 — 
6027 л.

■Тези успехи са .резултат на големите грижи, .кои го полагаме за 
животните. Според нас, най-голямо значение за получаване на висо­
ка продукция нма навременното пресушаване на кравите и правил­
ната им подготовка за бъдещето отелване. Кравите пресушаваме 
иайчкъсно до 60-я ден преди отелването. През първата година пре­
сушените крави не изпращахме в сухостойната група, защото там 
се отглеждаха лошо. Крава Ровялка 28 абортира. Затова ние задър­
жахме пресушените .крави в групата и ги изпращахме направо в 
родилното помещение, щом останат 10 дена да се отелят. Обикно­
вено доя скороотеленпте .крави четирикратно, а отделни високомлеч- 
ни животни раздоявам по пет-шест пъти. Целта е да се получи пъл­
но издояване, да се разработи млечната жлеза и да се избягнат ма- 
ститните заболявания. Благодарение на това, заболяване от мастит 
не сме имали. Преди всяко доене замивам ви мето на кравата, избър­
свам, го и .извършвам подготвителния масаж.

Храненето става по специални дажби. Целогодишно на крави­
те се осигурява по 400 г концентриран фураж на литър надоено 
мляко. През лятото нм даваме до 50 кг зелена люцерна. Зеленото 
хранене продължава чак до 30 октомври. Зимната дажба се състои 
още от 2 кг сено, 10 кг консервирана люцерна. 10 кг царевичен си­
ла,к, 2 кг слънчогледови отпадъци, 15 кг цвеклови рязанки и 500 г
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меласа. Фуражите се дават само предварително обработени. Кравите 
поим по 6 пъти на ден. През целия ден съм при животните. Позна­
вам всяка крава. |По два пъти на ден ти изкарвам на разходка.

Заплождането на кравите се извършва след 30-я ден, на второ­
то разгонване. То е трикратно. Стриктно спазваме случння план. Две 
от нравите, най-типични за породата, са определени за производ­
ство на бици за вътрешно развъждане.

На националната изложба в гр. Шумен през тая есен нашата 
група беше 'представена от три нрави, които бяха много доцре под­
готвени. Крава Испанка получи първа, а останалите две — втора 
'награда.

Ав съм председател на производствени;! съвет, партиен отговор­
ник на животновъдството и като такъв воювам за постигане на ви­
соки успехи не само в моята група, а и в цялата говедовъдна фер­
ма на кооператива,

Петко Марков,
, дояч-петхилядник от ТКЗС — Борисово
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ГГьтища за

Попитате ли Кина Василева от 

Борово — юг, всеки ще ви каже:

— Та тя е най-добрата ни кравар-

ка.

Кина работи в родилното отделе­

ние. С много любов и старание тя 

се грижи за майките и приплодите

им, в резултат на което редовно пре- 

изпълнява плана си за млеконадоя 

и досега не е допуснала да умре нита 

едно теле.

намаляване
безплодието по кравите

Всяка година кооперативните и държавните земеделски стопан­
ства в окръга .губят големи количества месо, мляко и други живот­
новъдни продукти от безплодието по кравите, Вместо по 100. както 
позволяват биологическите възможности на говедата, от всеки 100 
нрави се получават по 91—92 телета. Излиза, че годишно се .израз­
ходват фуражи, труд и други средства за 8—9 крави (на всеки 100 
броя), без да се получава някакъв доход. Ако приемем, че една 
ферма .притежава 300 .нрави, тя ще загуби 27 телета и 81 тона мля­
ко, 'което, изчислено в .пари, възлиза на 7020 лв. Тези загуби могат 
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да бъдат чувствително намалени, ало редовно и навреме се заплож- 
дат всички нрави.

През последните години в нашия окръг бе направено немал­
ко. за да се намали безплодието <по кравите. Временно безплодните 
крави от 13,1—17 на сто през 1962 1и 1963 г. спаднаха на 7,6—10 на 
сто през 1961 и 1965 >г. При подобрения породен състав, който има­
ме сега. може да се каже, че тези проценти са в границите ма допу­
стимото физиологично безплодие. За съжаление има стопанства, в 
конто положението е ненормално и много тревожно. В началото на 
м. декември 1965 г. процентът на безплодието по кравите в Бори- 
сово бе 27 на сто. в Копривец — 25,5 на сто, <в СНИ „Образцов Чиф­
лик" — 21,5 на сто, в Батишница — 17,8 на сто, в Тръстеник — 22.3 
на сто, в Ново село — 16,2 на сто н т. н.

Основната причина за това е, че не се спазват елементарните 
правила за гледане, хранене и заплождане па животните. Такова бе 
положението и в Босплковцн през 1960 г., когато 42,3 на сто от 
нравите не бяха заплодени. Управителният съвет ма ТКЗС трябваше 
да види, че фермата носи големи 'загуби, за да се погрижи този бич 
своевременно да бъде ликвидиран. Най-напред бе осъществено тяс­
но сътрудничество между специалистите от ОНС и кооператива и 
животновъдите във фермата. Чувствително бяха подобрени грижите 
за кравите. Внедрен бе принципът на материалната заинтересова­
ност. Заплащането бе обвързано със своевременното заплождане на 
животните. Недобросъвестните гледачи бяха подменени. Започна 
упорито лечение ма болните крави. Голямо внимание бе отделено па 
изкуственото осеменяване, като за определяне най-подходящия мо­
мент на заплождане се използуваше специално опериран бик-проб- 
ник. Подобрена бе хигиената в родилното помещение, в резултат на 
което бяха ликвидирани следродилните ендометритп. Успехите не за­
късняха. От 260 нрави, които притежава стопанството, в списъка на 
яловите сега са само 15, което представлява 5,7 па сто. От две годи­
ни в"това стопанство за яловост не се говори. Тук всички са убедени 
в икономическата изгода от своевременното заплонадане на кравите 
при първите месеци след отелването и строго се придържат към ус­
тановения режим. В последно време ветеринарният лекар сам опе­
рира бичета и ги подготвя за използуване в стадата като бици-проб- 
иици и стимулатори.

През 1960—1963 г. яловостта сред кравите в Две могили беше 
17—26 на сто. От 2—3 години този проблем е решеи и сега процен­
тът се движи между 5 и 9. И тук успехите дойдоха, след като се по­
добри съвместната работа на ветеринарните лекари, зоотехниците, 
оссменителя и животновъдите. Особено полезно се оказа използува­
нето на бицп етммулатари и пробници.
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Интересен е опитът и на ТКЗС „Първи май” в Русе. От 1959 
до края ;на 1963 г. безплодието по нравите .в това стопанство бе до­
стигнало застрашителни размери (21—10 на сто). Управителният 
съвет на ТКЗС своевременно прозря опасността, която заплашва сто­
панството и мобилизира всички усилия на специалистите и животно­
въдите. С помощта на окръжната ветеринарна лечебница, станцията 
за изкуствено осеменяване и инспекцията по племенно дело бяха 
създадени всички необходими условия за най-правилно и редовно 
заплождане иа животните. Стопанството организира пунктове за из­
куствено осеменяване, закупи достатъчно инструменти и назначи 
опитни техници. Внедрен бе и принципът на материалната заинтере­
сованост. Тук за пръв път в нашия окръг бе въведена паспортиза- 
циятга на. кравите, благодарение на която всеки ден може да се ви­
ди .кога е отелена дадена крава, как е протекло раждането, боледу­
вала ли е в следродилния период, как е лекувана, в какво състоя­
ние е половият й апарат, кога е разгонена и пр. Това даде възмож­
ност да се набелязват конкретни мерки за лечение и заплождане на 
всяка крава. В резултат на всичко това безплодието по кравите 
спадна и от 1964 г. то се движи между 7 и 9 на сто, т. е. под сред­
ното за окръга.

Така би следвало да се работи сега ч във всички останали сто­
панства, за да се намали до минимум безплодието по кравите.

Д-р М. Богданов,
от Окръжна ветеринарна лечебница

Човекът 
с пипетата

Всяка заран, в делник и празник, една «ола тръпва по шосето 
ДЗС — „Образцов чифлик“ — Ново село Разписанието е 
строго разчетено, и колата пристига вьв всоки пункт с точност до 

минутата. Неизменно до шофьора седи той, техникът-осеменител 
Рачо Пронков. . .
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Почти десет години изминаха от оня ден. в който Рачо по 
предложение ма партийната организация и управителния съвет на 
ТКЗС в родното му село Каран Върбовка постъпи в курса за тех- 
ник-осемеипте.ти, организиран от станцията за изкуствено осеменя­
ване — Русе. През май 1956 г. той бе вече техник-осеменител с рай­
он селата Чилнов, Осщрица и Широково. 23-годишният .момък се 
зае да отрие пунктове, в които кравите трябваше да се осеменя­
ват по нопознат до тогава шачин. Животновъдите, а и някои ръко­
водители, които ие бяха убодени в новото мероприятие. без да ис­
кат му създаваха пречки. Но Рачо не се спря .пред нищо, докато 
не създаде и обзаведе пунктовете с необходимия инструментариум.

Още през първите дни Рачо Пройнов започна да води подробен 
отчет за всички животни в разплодна възраст. Той старателно уточ­
няваше безплодието по .кравите в стопанствата, което тогава се дви­
жеше между 10 ,и 15 на сто. На помощ му идваше наученото и кур­
са. Той учеше гледачите навреме да откриват разгонените крави, 
настояваше за хигиенни пунктове и сигурна стерилизация на ин­
струментариума. Съветваше се със специално ппе о1 станцията за 
изкуствено осеменяване. II резултатите ие закъсняха. Безплодието 
по кравите в Острица спадна на 8 процента, в Широково — ма 5 и в 
Чилнов — на 9,5.

В началото на 1957 г. на техника бе поверен нов район — селата 
Каран Върбовка и Остри ца. Тук той имаше на разположение раз­
плодник, от .който се получаваше необходимата семенна течност. 
Липсваха обаче подходящи условия за обработка и съхраняване на 
материала. Но Рачо не допусна да останат мсосеменени крави. Най- 
много се грижеше той за здравословното състояние па разгонените 
животни. С помощта на ■ветеринарния лекар болните крави бяха 
своевременно лекувани и заплождани.

Рачо непрекъснато подобряваше методите си па работа. През 
първите две години той работеше по мануелпия начин при кравите и 
с тубус при юниците. На следната година започна да прилага ‘вагино- 
разшпрптел и албрехтцен. И отбеляза хубави успехи. През 1958 
и 1959 г. заплодяемостта на кравите в Каран Върбовка достигна 
96.4 на сто, а в Острица — 95,2 на сто,

През септември 1960 г. ръководството на станцията го изпрати 
в Бооилковци, където безплодието по нравите беше достигнало 42 
на сто. Е стопанството се ширеше болестта 'вибриоза. Трябваше еже­
дневно да сс лекуват ио 40—50 крави, да се извършва много стара­
телна проверка .на разгонените животн.1 и многократно осеменяване 
ла животните, да се прави щателна стерилизация. Рачо потърси по­
мощта на специалистите, в резултат па което само за пет месеца 
безплодието спадна на 11 процента.
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Поради лошото хранене и гледане безплодието по кравите в 
Острица се 'бе увеличило. И през февруари 1961 г. Рачо бе отново 
в това стопанство. За кратък срок безплодието спадна до 6 про­
цента. .. Техникът сече прилагаше бимануелния начин, който е без­
болезнен м при него се използуват по-малко инструменти. Новият 
начин ограничаваше възможностите за инфекции и осигуряваше по- 
дълбоко цервикално впръскване на семенната течност.

Юли 1962 г. В окръга бе въведено подвижното осеменяваме. 
Рачо е определен за трета линия, която обхваща фермите на ДЗС — 
Русе, СНИ „Образцов чифлик" и на ТКЗС в Червена вода и Ново 
село. Кравите >в района му са тройно повече. Хората не вярваха в 
новата система, както не вярваха, когато за пръв път се внедряваше 
изкуственото осеменяване.

Най-напред трябваше да се направи точен график за движе­
ние на колите. В това отношение много му помогнаха шофьорите 
Димитър Гревев и Алекси Димитров. Животните бяха заведени на 
строга отчетност. Налагаше се да се правят чести проверки в обори 
те. за да се проследи дали се водят всички разгонени крави, търпе­
ливо да се приучват хората, за да се спазва; изискванията по под­
готовката на животните за осеменяване и т. н. И всичко това Рачо 
вършеше с желание и ентусиазъм.,

В отделните ферми режимът на хранене и поредният състав 
са различни. Това създава .известни трудности. Но Рачо прави всич- 
ко, което е научил, за да намали безплодието по кравите. Той ком­
бинира вагинален преглед с бимануелно осеменяване, извършва ма­
саж на половите органи, а след впръскване на семенната течност 
обявателно предизвиква т. и. окситоцинова реакция. Той предвари­
телно снема подробна анамнеза за състоянието, сверява записаните 
данни и винаги се старае да открие причините, поради които кравите 
не се заплождат.

През 1962 г. заплодяемостта на кравите в района му беше 87 
на сто. На следващата година този процент достигна 90, а в Семер- 
джиево — 96,6 на сто. За добра работа окръжният народен съвет и 
управителният съвет на ТКЗС в Червена вода връчиха на техника 
награди. Пре3 1964 т. общата заплодяемост се увеличи на 96 на 
сто. Затова колата, с която пътува Рачо, е украсена с малкото пре­
ходно червено флагче „Техник-осеменител —|Първенец".

Рачо Пройнов не крие опита си. Той с най-голямо желание го спо­
деля с колегите си. В .курса за техник-осеменители Рачо води прак­
тическите занятия.

В. Ковачев
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Говедовъд по призвание
На 7-годишна възраст останах без майка. Чичо ми ме 'пращаше 

да паса овцете. След като се върна от фронта, баща ми се ожени 
повторно и в -къщи станахме седем деца. Трябваше сам да лое.ма из­
дръжката си. Започнах да уча занаят в Русе. А след това войник. 
През 1941 г. се върнах в село, където работих в една обущарница, 
След това .ме мобилизираха на турската граница. И отново обущар­
ски работник.

През това време се запознах с някои прогресивни дейци. 'Кога- 
то бях на село, Гинка Грозеиза вземаше тайно от баща ои книги и ми 
ти даваше да чета. Веднаж, майка ми ме запита:

— Какво криеш под киришите?
От жена си имах осем декара земя. Като се върнах от грани­

цата, си купих .две кравички. Обработвах нивите, но най-много рабо­
тех на богатите, за да изкарам някой лев.

Прес 1948 г, в селото бе образувано трудово-коояерагивно зе­
меделско стопанство. Влязох в него като учредител. Нямаше кой да 
те грижи за кооперативните крави. Тогавашният председател ми 
рече:

— Кино, ти имаше крави >и сигурно им разбираш. Заеми се с коо­
перативното стадо!

Нямаше що. Съгласих се.
Работя във фермата, а очите ми все към полето. Пък и там 

работата не 'вървеше много добре. Станах каруцар. Заедно с Марин 
Тодоров, Ангел Митев и Лефтер Нинов се .надпреварвахме кой да 
свърши повече работа.

През есента на 1949 г., когато беряхме слънчогледа, ми пред­
ложиха да стажа бригадир на 'кравефермата. Но отговарях м за ко­
нете, и за свинете. На следващата .година почти всички влязоха .в 
кооператива. Повериха мн само кравите. Трудно беше. Нямаше под­
ходящи хора за гледачи, недостигаше фуражът...

През 1958 г. събрахме всички нрави в Борисово. Възложиха 
ми! да отговарям за младите, подрастващи животни. Сега съм старши 
гледач на разплодните телета.

Телетата са разпределени в групи по възраст: бозайничета, от 
6—12 м., от 12 до 18 м. и от 18 до 24 м., и на племенни и стокови. 
При мои телетата идват отбити. Някое теле не иска да яде и .да пие 
вода. За да избягна кризисния период, в който то се намира, и за да 
не допусна да му се влоши състоянието, давам му чиста вода и го 
прнучвам да яде. Често пъти го пускам при по-възрастните, но вечер 
отново го прибирам. На приплодите давам от най-хубавата люцерна. 

18



На малките осигурявам по-чиста яр.ма, за да свикнат да ядат, а по- 
.късно им дава.м груби фуражи. Обикновено слсд 10—15 дена на те­
летата давам по-обща храна — груби и сочни фуражи през зимата и 
зелени през лятото. Царевичакът, предвиден за малките телета, се 
нарязва. Приучвам ги на смески и след това преминавам на ярма.

Приплодите теглим па 25—26-то число на месеца. Стремим се 
средният дневен прираст при разплодните животни да бъде около 
750 г. Това е достатъчно, за да развие висока продукция. При сто­
ковите средният дневен прираст достига 300—000 г.

Ето 1П дажбите на племенните животни:
Първа група от 6 до 12 месеца: 1,5 кг концентриран фураж, 2 

кг витаминно люцерново сено, 1 кг .консервирана люцерна, 5 кг 
снлаж. 30 г сол и съответно количество минерални добавки.

Втора група — от 12 до 13 месеца: 2 .кг концентриран фураж. 
2.5 кг сено, 2 кг .консервирана люцерна, 3 кг силаж. мелаеирани ка- 
калашки, сол. х

Трета група — от 18 до 24 месеца: 2,5 кг концентриран фураж, 
3 кг сено. 2 кг консервирана люцерна, 10 К1 силаж, меласирана сла­
ма, .какалашки.

Обикновено юниците се заплождат, когато надхвърлят 18-ме- 
сечна възраст и при живо тегло от 360 >п нагоре. По .решение на 
управителния съвет, за всяка заплодена юница, установена ог ве- 
ге|ринарния лекар, на съответния гледач се дава 10 лв. възнагражде­
ние. Ако някоя юница не се запложда, ветеринарният лекар търси 
причините п, ако установи, че има паталогични .изменения, се из­
ключва от разплодната група и се прехвърля за угояване.

Заплождането на юниците става посредством подвижното осеме­
няваме, като осемошпелят идва точно в определеното време всеки 
ден. Преди .това гледачите откриват разгонените крави и ги при­
движват към осемеиителния пункт. Осеменяването се извършва но 
строго определен случен план.

Когато внедрявахме изкуственото осеменяване, а3 бях бригадир 
па кравефермата. Почнахме да действуваме с датските бици Пан — 
74, Орванг — 65 и др. За периода от 1955 до 1962—63 г. нашето 
краве стадо напълно измени облика си ,ч сега представлява най-же­
лания тип «а новосъздаващата се порода българско червено говедо.

Кино Радев, 
телчар от ТКЗС в с. Ворисово, ноопгел на орден „Червено знаме 

на труда'
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Овцевъдства

Майстори в овцевъдството
Отколе сливополчани са известни като добри овцевъди. През 

1950 г. те започнаха да кръстосват овцете с каракулски кочове. Но 
не получиха добри резултати и се отказаха. През следващите години 
в стопанството бе сложено началото па тънкорунното овцевъде :во.

Развъдната работа в овцевъдството бе поставена на правилни 
основи, едва когато стадото бе включено към научния колектив за 
Североизточна България и инспекцията по племенно дело в Русе. 
Целта е да се получи бяла, средно голяма овца, с широк и дълбок 
гръден гош, добре зарунена с еднородна тънка вълна по цялото тя­
ло. Новата порода трябва да притежава здрава конституция и да е 
напълно способна към местните условия. Желаният тип овца 
следва да :има 50 килограма живо тегло 'и да дава 4,5 кг вълна с неж­
ност 60-о качество и дължина на влакното 7 см, и над 80 л млечност 
за лактационен период,

В резултат на целенасочената развъдноподобрителна работа <■ 
правилното хранене и гледане за сравнително кратни срокове елпво- 
полчани постигнаха високи успехи в овцевъдството, с които няколко 
години се нареждаха на първо място в страната. До 1954 г. средният 
добив беше около 2.5 кг вълна и 60 л мляко от овца. Три годиш: 
по-късно овчарите настригаха по 3,3 кг вълна средно на овца. През 
1960 г. средният вълнодобив достигна 4 690 кг. през 1962 г. 6 352 
кг. през 1963 г — 7 002 кг. през 1964 I -8 005 кг и през 1965 г — 
6 720 кг.

Главната .заслуга за тези успехи се пада на овчарите, много от 
които имат дългогодишен опит Ето какво разказва Стоян Великов, 
първенец на ТКЗС в Слнво поле:

Във фермата работя от 1950 г. През първата година трима ду­
ши отглеждахме 414 местни овце. От тях получихме средно по 2,3 кг 
вълна и 30 л мляко, а от 100 майки — по 93 агнета. Повече и не 
можехме да очакваме, защото овцете се агнеха през февруари и 
март, а разплодните приплоди отбивахме на 15 — 17 кг живо тегло и 
60-дневна възраст.

Добри резултати започнахме да получаваме след 1957 г.. кога­
то бях.: закупени породисти кочове и във фермата бе поставено на-
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Стоян Великов, 
овчар от ТКЗС в с. Сливо поле

чалото и„ целенасочена племенно-селекционна работа. През това вре­
ме пие внедрихме изкуственото осеменяване и още повече подобрихме 
грижите сщ за стадата.

В нашата работа има няколко главни момента, върху които щс 
се спра г.о-подробно. Преди всичко ние отделяме извънредно голямо 
внимание на подготовката на овцете за случката кампания. 10—15 
дни креди това започнахме да ги подхранваме с по 200 г покълнал 
ечемик на глава дневно. Подсигуряваме им зелена паша.

Осеменяването на овцете става двукратно — сутрин и следобед 
го индивидуален случен план. Осеменените овце държим отделно 
от неоссмененнте и не пи пускаме да пасат сочна трева, за да не се 
получат много пов горки. Обикновено осеменяването започва през 
първите пет дни на м. юли с цел масовото агнене да протече през 
декември и януари. Агненето през тези месеци е най-изгодно; при­
плодите за разплод по-правилно се развиват, по добре използуват па 
шата. в зимата навлизат по-укрепнали и след това развиват по-ви­
сока продукция.

Всяка сутрин правим проверка на стадото. Майките, които да­
ват признаци, че скоро ще се оагнят. отделяме в родилното помеще- 
н!'.|. Единаците стоят с майките си 7 — 8 дена, а близнаците заедно 
с майките им поставяме в отделни клетки. След седмия-осмия ден 
агнетата са вече отделно и ги пускаме да бозаят 4 пъти в деноно­
щието — сутрин, обед, вечер п в 12 часа през нощта. Приплодите, 
конто навършват едномсечна възраст, се лишават от нощното бозае- 
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не. От 10-я ден започваме да прпучваме апнетата с овес и витамин­
но люцерново сено. На разположение на агнетата винаги има пряспа 
вода. Косато станат на 10—14 депа, на разплодните агнета изрязва­
ме опашките, за да получаваме по-чиста вълна от тях.

Разплодните приплоди отбиваме па 100—105-дневна възраст. 
Миналата година отбихме 120 агнета със средно живо тег.то 31 кг. 
За всяко агне, отбито над определения норматив -■ 27 кг. ни се 
отпуска "■ —- "ч-знагражденис.

Раасим Насцфов. гледач 
на мъжки шилета в 

Сливо поле

След 80-я ден вземаме едното (сутрешното) мляко, оставено за 
разплодните животни. За сметка на това им залагаме повече фуражи 
и особено комбинирана смеска на воля.
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Режимът във фермата през зимния ден е следния: 5.30 часа — 
пускане на агнетата да бозаят и доене на овцете; 6,30 - 7 часа — за­
лагане на концентриран фураж; 7 — 8,30 часа — залагане на 
груб фураж; 8,30-10.30 часа — залагане на сплаж и во­
допой; 10,30—12 часа — залагане на люцерново сено; 12—13 часа 
— пускане на агнетата да бозаят, обедна почивка; 14—15 часа 
залагане на груб фураж; 15—17 часа — залагане на сочни фуражи, 
водопой; 17—18 часа — пускане на агнетата да бозаят, залагане па 
груб фураж за през нощта.

Ние не пускаме овцете навън, когато има валежи. Зимно време 
ги граним под навеси, направени ог подръчен материал.

Ж
Овцевъдството в Сливо поле се развива под непрекъснатите 

грижи и контрол от страна на партийната огранизацпя. управител­
ния съвет на ТКЗС и зав. фермата Георги Беджев. Па гърдите на 
много от овчарите блестят правителствени отличия. За постигнати 
високи резултати Стоян Великов е награден с орден „Червено зна­
ме на труда" и с два народни ордена на труда. Той е носител и па 
Паспорта на трудовата слава.

Г. Иванов,
ст. зоотехник в ИПД—Русе

Високопродуктивно стадо
ТКЗС — Щръклево е едно от най-големите овцевъдни стопан­

ства в окръга. То притежава 7700 овце, от конто 6000 майни. През 
1965 г. кооперативът произведе 35 540 кг вълна и 366 941 л мля­
ко. Средният настриг от овца достигна 4,3-10 кг. От племенното ста­
до в Щръклево, което наброява 3368 животни, бе получено средно 
по 6,590 кг вълна па овца, в това число от майките — по 
5 300 кг и от женските шилета — по 9,550 кг.

Овцевъдството стана рентабилен отрасъл. През 1964 г. от вся­
ка овца бе получена обща продукция за 65 лв., а през 1965 г. — 
69 лв. Срещу всеки 100 лв. разходи кооперативното стопанство по­
лучи по 32 лв печалба.

Развъдночподобрите.шата работа в овцевъдството бе поставена 
на здрави научни основи през 1961 г., когато стадото бе включено 
към инспекцията по племенно дело. Преди това овцете се кръстос­
ва <а с тънкору.нни кочове от различни породи и безпланово. Сега 
там се работи за създаване на тънкорунна овца със следните пока­
затели: вълнодобив над 4,5 кг с дължина на влакното над 7 см и 
м-течност за лактационен период 80 л. Живо го й тегло трябва да бъ­
де пад 50 кг.
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През 1962 г. от формираното племенно ядро с 900 овце беше 
■получено средно по 4.420 кг вълна, а от шилетата — по 5,580 -кг. 
Само за при години добивът на вълна порасна с 2,17 кг на глава. 
При това броят на овцете се увеличи 3.5 пъти.

Най-го.тям дял за тези успехи имат животновъдите и специали­
стите, които натрупаха богат опит ти .смело внедряват в практиката 
кал новите постижения на науката и челния опит.

От няколко години в стопанството е вьведена правилна орга­
низация. Стадото в Щръклево, поето наброява 2500 овце-майки, 
700 женски шилета и една прупа мъжки шилета, има задача да оси­
гурява висококачествен разплоден материал за цялото стопанство. 
През 1966 г. ще започне производството и на мъжки разплодници. 
В съставните села Красен и Нисово се отглеждат стада за стокова 
продукция. С цел да се получи повече и по-качествено месо, за про­
мишлено кръстосване се използуват кочове от английските месо­
дайни породи. Такава организация позволява да се провежда целе­
насочена развъдна работа п да се произвежда повече стокова про­
дукция.

Основното, което даде «ай-голям тласък на овцевъдството, е 
правилното хранене и гледане на младите животни. Отбиването на 
агнетата става на 100—-110-дневна възраст, с което се осигурява едно 
по-завършено развитие на младия организъм и се залагат по-гол ям про­
цент вторични фоликули на вълнените влакна. Във всички случаи 
агнетата се отбиват при живо тегло над 25 кг, 'През 1964 г. црипло- 
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дите бяха отбити при 27,7 кг средно живо тегло, а през 1965 г. — 
при 30 кг —за женските и 34 кг — за '.мъжките.

От 15-я ден апнетата се подхранват с висококачествено люцер- 
ново сено 1И (концентриран фураж, предимно смески. През нощта 
приплодите се оставят при майките си. от които те получават допъл­
нително мляко. В помещенията се поддържа добра хигиена. Овча­
рите ежедневно сменят постелята и подсушават пода с негасена 
вар. В резултат на това заболяваипята при младите животни са 
сведени до минимум.

След като се отбият, агнетата се подхранват целогодишно с по 
400—500 ,г концентриран фураж на глава дневно, а през летния 
период им се 'залага зелена люцерна, фуражна царевица, цвеклов 
лист ,и ,ир. При такова хранене и ,гледане младите животни се раз­
виват много добре и далеч надхвърлят изискванията за породата. 
На 9-месечка възраст шилетата достигат 52 кг средно живо тегло, а 
на 18-,месечна .възраст — 56 кг.

Средното живо тегло на овцете-майни е над 59 кг. Млечността 
им е .висока. През 1965 г. овчарите надпиха за лактационен период 
по 107 л мляко средно на глава.

Храненето е диференцирано, в зависимост от предназначение­
то, продуктивните възможности и възрастта на стадата. През зимния 
и случния период .на 'всички овце се дава по 300—500 г концентри­
ран фураж дневно на .глава. Дажбата на младите майни е със 100 
г концентриран фураж ло-голяма. Освен това на всяка овца се оси­
гурява по 0,5—-1 кг .люцерново. грахово или фиево сено, по 2—3 кг 
сзчни фуражи, а също и пруби храни — царевичак. слънчогледови 
пити и пр. Дажбите са балансирани по отношение на кръмни едини- 
пи н смилаем белтък. Когато белтъкът е в недостиг, на оагнените ов- 
пе се добавя 10—15 г карбамид.

Бдно от важните условия за получаване на високопродуктивно 
стадо е качеството ма разплодниците. Стопанството разполага с цен­
ни аскапийски кочове като №№ 2045. 2746. 2021 и 3206, и кочо­
ве кръстоски за вътрешно развъждане като №№ 21244.460 и 4876. 
Тези раплодници дават сродно по 15—20 кг вълна. Животновъдите 
полагат големи грижи за кочовете. През цялата година им дават по 
1 кг концентриран фураж на глава дневно и люцерново сено 
на воля. Затова разплодниците са винаги в добро телесно състояние. 
Още ,по-добре се подготвят кочовете за случката кампания. От най- 
ценните разплодници се оставят 'синове за офор.мяне на кръвни ли­
нии.

Случната кампания се провежда от I юли до 15 август.
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Асканийски кочове — спермодарители

Подготовката на овцете залочва още от м. .хай, когато те полу­
чават концентриран фураж. По време на случната кампания на ста­
дата се осигурява най-хубавата паша.

Овцете се осеменяват по индивидуален случен план. За обогатя­
ване наследствеността на стадото, с .което ще се осигури по-висока 
продукция, са заложени -няколко линии. При голям процент от мла­
дите животни е преминато към вътрешно развъждане.

Когапо времето е лошо, ж-ивотните се хранят под покрив. С то­
ва се осигурява повече и по-качествена вълна.

Едни от най-добрите овчари са Велико и Димитър Русеви, кои­
то настригаха -през 1965 г. по 7,4 кг вълна средно на овца-майка и 
подучиха обща продукция за 16 900 лв. Матей Дафинов отчете 
обща продукция за 15 840 лв. Ангел Даиев настрига от стадото си 
женски шилета по 10,6 кг вълна средно на глава и получи обща 
продукция за 15 600 лв.

Предложените мероприятия от колектива ш главния зоотехник 
се приемат творчески от общинския партиен комитет -и управител­
ния съвет на ТКЗС, в резултат на -което са и -постигнатите успехи. 
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Овчарите от ТКЗС в Щръклево са си поставили много по-големи 
задачи. Те заявяват, че прео 1970 г. ще увеличат средния настриг 
ча 7 кг вълна.

Св. Къснеделчева

Завод за птиче месо
Които са пътували по шосето от Русе за Кубрат, «е може да не 

са видсл-и огромната строителна площадка, разгърнала се в гората, 
западно от село Червена вода. Вероятно са прочели и опънатия над 
шосето надпис: „ДСП „Родопа". За да се научи повече за този ин­
тересен нов -строителен обект в окръга, необходимо е специално да 
бъде посетен и разгледан по-подробно.

Едва прекрачили -прага, ние бяхме спрени от един работник.
— Не влизайте! Забранено е!
— Ние нмаоге разрешение от ръководството.
— И да имате, сега няма кой да -ви приеме. Всички са на за­

седание.
— Все -пак повикайте някой от ръководителите.
Работникът се поколеба за момент и отиде в управлението. 

След малко се -върна, придружен от главния ветеринарен лекар.
—- В неудобно -време идвате, но нищо — посрещна -ни усмихнат 

лекарят. — При нас е дошъл специалист на американската фирма, 
под чието ръководство се строи обектът. С него ще обсъждаме ня­
кои въпроси. Но зоотехникът Хубчев ще ви покаже всичко, което 
ви интересува.

27



Бързайки по-скоро да видим чудниге пилета, така .наречените 
бройлери, конто само олед два месеца стават готови за клане, нне 
тръгнахме към завършените корпуси.

— Чакайте! — спря ни лекарят. — Първо трябва да вземете 
специално облекло. Тук карантинните мерки са строги. Птиците 
са много и лесно може да пламне някоя болест.

Снабдени с бели хасени престилки « със специални гумени 
обувки, ние потеглихме към първото заредено с пилета помещение. 
Пред входа м.у ни беше предложена още една операция — грижливо 
да дезинфекцираме ходилата си. Бригадирът Здравко Цонев и ра­
ботничките птицевъдки Ценка Кирилова и Дафинка Великова лю­
безно ни посрещнаха.

Спрадата се състои от две .помещения, всяко за по 10 000 пи­
лета. В хола между тях са поставени таблата на .механизмите. Тук 
всичко е автоматизирано — вентилацията, разнасянето на храната, 
поенето и отоплението. Грижата на .работничките е да наглеждат 
от време на време .пилетата и да следят за редовната работа на уре­
дите. По-големи трудности срещат в първите дни, след като бъдат 
получени .пилетата, защото г-н хранят >и поят ръчно. —

Най-напред на пилетата дават антибиотика ггилан м чиста вода 
за пиене. След това .им залагат фуражна смеска. 'Върху .вестници 
поставят и царевично брашно, с което да се прочистват червата на пи­
ленцата. От 3-я до 10-я ден фуражът се насипва в малки металически 
хранилки. Една хранилка служи за 100—120 пилета. След десетия 
ден .влизат .в действие автоматичните хранилки. Първото мм пуска­
не става пре3 нощта, за да не се тревожат пилетата. Първоначално
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Хранилката работи само 2—3 часа на ден, като малките хранилки по­
степенно се отстраняват. Работните часове па автоматичната хранил­
ка ле увеличават ежеседмично. като в края на угоителння период 
тя работи непрекъснато. Хранителният фронт за всяко пиле е 6 см. 
От втората седмица на .тяхно .разположение има едър пясък. На две 
цилиндрични хранилки се падат 1000 бройлери. Птицевъдките сле- 
тят и с нарастването на пилетата повдига височината на хранилки­
те. лоилните и цилиндричните кофи за п.-ськ ча нивото на гърба 
на птиците.

На бройлерите до 6 — шест н половина седмици се дава стар­
терна смеска със следния състав: 60,5 иа сто царевица. 28 на сто 
соев шрот <44 процента), 6 на сто рибено брашно (63 процента). 2.5 
на сто люцерново брашно (17 процента), 0.8 на сто дякалциев фос­
фат, 0,45 на сто креда. 0,3 на сто сол, 1 на сто витаминен премине
№ 7, 0,0125 кокцидиостат (ампрол). 10,20 мг биовит — -10, 0.5 на 
сто микроминерален премине и 0.1 на сто антиоксидант.

Дажбата има следната продуктивна енергия « калоричност:
1 Продуктивна енерпия....................................... кал/кг 2020
2. Протеин....................................................................... 21.5
3. Мазнини...................................................................... 3.8
4. Целулоза....................................................................... 4
5. Калций............................................................................. 1,06
6. Фосфор общо............................................................... 0,69
7. Фосфор усвоен........................................................ 0,46
8. Лигзин........................................................................ 1,23
9. Метианин............................................. ... 0,46

10 Цистин ....................................................................... 0,32
11. Всичко сулфоамииокнселинн................................ 0.78
12. Холин........................................................................... 0,190 

След 6 и половина седмична възраст до края на угоителння пе­
риод на бройлерите се изхранва финиш, който има следния състав. 
64 на сто царевица, 25,3 на сто соев шрот (14%). 5 на сто рибено 
брашно (63%), 2.5 «а сто люцерново брашно (17%). 0.9 на сто ди- 
калциев фосфат, 0,55 на сто креда. 0,3 на сто сол. 1 на сто витами­
нен 'премине, 0,0125 кокцидиоотат, 10,20 мг биовит — -10. 0.5 иа 
сто микромпиерален ■премине и 0.1 на сто антиоксидант.

Продуктивната енергия и калоричността па тази дажба са.
1. Продуктивна енергия . ... . . . кал/кг 2046
2. Протеин...................................................................... 19,85
3. Мазнини...................................................................... 3.75
4. Целулоза............................................................ ........ 4
5. Калций........................................................................ 1.05
6. Фосфор общо............................................................  0.67
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7. Фосфор усвоен ....... „ 0,45
8. Лизин 1,14
9. Мотионнн  ...... . 0,43

10. Цистин ........................................................................ 0,30
11. Всичко аминокиселини ...... „ 0,73
12. Холин................................................................... , 1,125

Използуването на автоматичните хранилки започва след тре­
тия ден, като до края на седмицата малките сифондни поилки се 
премахват. Автоматичните хранилки се измиват по два пъти «а ден.

През първите два дена на бройлерите се осигурява непрекъс­
нат светлинен ден, за да могат добре да се захранят след уморител­
ния транспорт. След това светлинният ден се увеличава постепенно, 
за да достигне през последната седмица на утаителния период 
17—18 часа, а в последните два дена — 20 часа. Или тогава почти 
не се угася светлината.

Първата седмица температурата в помещенията е 33 градуса 
Целзиеви, втората — 31. третата — 29, четвъртата — 27, петата — 
25, шестата — 21. а след това — от 14 до 18 градуса. Вентилато­
рите се нагласяват съобразно външната температура .и влагата на 
въздуха. Задачата е за един час да се вкарва по 3,6 кубически ме­
тра пресен въздух за килограм живо тегло. Вентилацията, както и 
всички други производствени процеси се регулират автоматично.

През .време на упоителния пе.риод на пилетата се правят -ре­
дица ваксинации. Така например, на 21-я ден пилетата се .ваксини­
рат против чума, а па 29-я ден — против 'инфекциозен бронхит. 
Един ден преди последната ваксинация па шилетата се дава тилан 
наливно. От първия до последния ден на упоителния период към 
фуражната смеска се прибавя кокцидноетат. А от първия до сед- 
мия ден и при всяка .ваксинация — от 5 до 10 дни им се дава ан- 
тнспрес.

Но да «е помислите, че всяко пиле бива хващано, за да му бъ­
де поставена инжекция. Не. Тази операция също е улеснена. По­
средством специално автоматизирано съоръжение ваксината се раз­
нася с водата .и така се приема.

От извършените досега прегледи и изследвания (клинически и 
лабораторни) не са констатирани никакви остри заболявания.

Според технологичните данни, бройлерите се угояват само 
10 седмици <65—70 дни).За това .време те достигат 1,6 кг живо те­
гло и са готови за клане. Просто .невероятно! При .досегашния на­
чин на отглеждане в нашите кооперативни и държавни земеделски 
стопанства този период надхвърля шест—седем месеца.

— Такъв е хетерозисният ефекг на бройлерите — .казаха ни 
специалистите. — Те са кръстоски между Арбор Акро — 50 и Ван- 
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■грес. Пилетата засега се внасят от Франция. По-късно ще се доста­
вят само родителските форми, а бройлерите ще се люпят тук.

Ето резултатите от първите три партиди, които бяха предадени 
на птицекланицата в гр. Левски:
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1. 15. IX. 1965 6073 62 1,820 88 1,44 2,190
2. 22. IX. 1965 9750 62 1,700 148 1.51 2,400
3. 29. IX. 1965 10031 56 1,600 76 0,71 1,870

По-голе.мият разход на фураж и по-ниското живо тегло при втора­
та партида идва от неизправността в работата на калорифера и по­
нижаването на теашературата с 5—8 градуса Целаиеви под нормата, 
в липсата жа вода, редовна ел. енергия и пр. Всичко това дало от­
ражение върху развитието на пилетата през първите 10 дни.

Пилетата от първата партида са имали достатъчно хранителна 
площ, въздух и равномерна температура през първите дни. Затова 
н резултатите от тази партида са отлични.

Още 'по-добри резултати са получени от третата партида, ко­
ито са предадени на кланицата по-къоно. Това се обяснява със свое­
временното отстраняване на слабостите, и с това, че работниците- 
птицевъди и специалистите са натрупали елит по отглеждане иа 
бройлерите.

В момента се угояват нови партиди пилета. Освен това са доста­
вени и 4310 пилета и петлета от родителските форми, от които след 
време ще бъдат добити първите яйца за люпене.

— Поставено е само началото — каза зоотехникът Д. Хуб­
чев. — Засега са готови само няколко производствени помещения, а 
през 1966 г. ще станат 33. Перспективата е годишно да угояваме по 
два и 'половина милиона пилета.

Пожелахме да '.минем и през строптолшгге обекти, да се запоз­
наем със .строителите. Предложиха ни първо да идем при бригадата 
на Иван Иванов. Тя произвежда бетоцеловн блокчета, с конто се зи­
дат сградите. Десетте членове на бригадата пъргаво работеха на пло­
щадката Научихме, че редовно изпълняват производствената си 
норма 195 на сто.

Между строителите първенец е комсомолската бригада на Иван 
Ченков. Младите зидари, на които е възложен строежът на адми­
нистративната спрада, изпълнявали плана си 180 на сто.
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Да се обходят и разгледат всички строителни обекти на ппще- 
аавода са нужни дни. Защото те не само са много, но и са |разпръс- 
напи на едно пространство от 1000 дка. Само пътищата, които бри­
гадата на М. Алексиев е шосирала, досега възлизат на повече от 20 
км.

А през 1966 г. строителството ще се разгърне на .още по-широк 
фронт. Предстои да бъдат завършени още 28 производствени сгра­
ди, нов жилищен блок, административната сграда, санитарно-пропус­
кателен пункт и др. Строителите са се подготвили за работа и при 
зимни условия. Това ще им помогне не само да спазят графика, но и 
да завършат предсрочно •всички обекти.

Само след година птицезаводът ще заработи с пълен капаци­
тет. Годишно ще дава на народното стопанство по 2,5 милиона уго­
ени пилета, д след като бъде .разширен и бъде построена и птице- 
клаиицата, той ще стане едно от най-крупните предприятия в Русен­
ски окръг.

П. Пенев 
Ас. Стоянов

Седемнадесет години, посветени 
на животновъдството

По което н време да наминете покрай нилчарниците на пиргов- 
ския кооператив, непременно ще видите Друма Йорданова. Ще я по­
знаете. по това, че е винаги усмихната. ..Сякаш «яма грижи" — гово­
рят за нея съселянките й. А тя има грижи, но те са грижи за укреп­
ване на ТКЗС, за животновъдството, на което е посветила повече 
от 17 години.

Започнала като доячка, Друма бързо усвоява трудната профе­
сия и не след дълго време става бригадирка на кравефермата. А от 
1954 г. и досега тя е птицевъдка. Управителният съвет й възложи 
най-отговорната задача — да се прижп за малки пилета и ярки.

Дру.ма твърде скоро оправда доверието на ръководството и 
специалистите. През 1963 г. заедно сьс Станка Симеонова и Гина 
Господинова отгледа 15 000 пилета и допусна най-малка смъртност 
в стопанството. През следващата година смъртността в поверената 
й група спадна на 4,7 на сто. През 1965 г стопанството повери на 
Друма, Люба Лазарова и йова Василева 6940 я]рки и 1000 петлета 
от породата Канадски легхорн. Младите птици се развиха много до­
бре и смъртността сред тях не надхвърли 2.5 на сто. Ярките про- 
несоха в петия месец. До края на октомври, когаго птиците премина­
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ха в основното отадо, кооператорките получиха 346 000 яйца (по 49 
средно на ярка).

На какво се дължат тези успехи? Тия. които имат възможност да я 
наблюдават, ■знаят, че Друма е трудолюбива и съзнателна коопара- 
горка. Тя най-точно опазва съветите на специалистите, редовно чете 
и никога не престава да се учи от опига ча най-добрите. Друма из­
рязва по-ценните статии от вестниците и описанията и ги събира в 
папка, за да й са винаги под ръка.

Друма Йорданова храни пилетата си с най-пълноценни фуражни 
смески. До 10-дневна възраст тя им залага по 6 пъти на ден, до 45-я 
ден — по пет, а след това — по четири пъти. Косато са на лагер, 
пилетата получават храна по 3 пъти на ден. Младите птици винаги 
имат па разположение суха смес, а един-два пътп през деня получа­
ват и мека храна от същата смес. За да привикнат, пилетата от 2-ме- 
сечна възраст получават отначало счукани на едро царевица или 
пшенични отсевки, а след това — царевично зърно или пшенични 
отсевки, През първите няколко дни на 10—15 пилета тя дава един 
сварен жълтък, предварително натрошен вьрху сместта. До 50-дпоз- 
на възраст на птиците редовно се осигурява подквасено бито мляко 
и зелена храна. Лятно време Друма им дава зелена люцерна, а през 
зимата — хидропонни култури.

В помещението се поддържа подходящ микроклимат. В зависи­
мост от възрастта на пилетата, температурата се движи .между 28 
29 до 16 и 18 градуса. Друма умело използува специалната таблица, 
■изработена от зоотехника. Тя редовно проветрява помещението.

Друма е упорита жена. Не отстъпва докато не осъществи ня­
какво мероприятие. Не оставя на спокойствие и ръководителите. Тя 
първа приложи подподовото отопление в помещението, което научи 
от кооператорите в с. Староселцн, Плевенско. Но това не стана из­
веднъж. В първите дни резултатите бяха лоши. Ръководителите за­
почнаха да подхвърлят: „Дали не избързахме“. Друма чувствуваше, 
чс има нещо нередно, но не бързаше. Тя забеляза, че въздухът е 
сух и пилетата дишат тежко. Започна да внася в помещението мокри 
чували. С това относителната влажност се шовиши. Друма успя да 
докаже предимствата ма подподовото отопление. Като нея започнаха 
да работят <н останалите пилегледачки.

Друма Йорданова намира време и за активна обществена дей­
ност. Тя е членка на пленума на Окръжния комитет на БКП. на об­
щинския партиен комитет и «а бюрото на първичната партийна орга­
низация в с. Пиргово.

П. Петров
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Когато ръководителят на фермата 
е специалист

— Птицефермата е единствената в стопанството ни, жоято бе­
лежи хубави успехи — каза главната зоотехннчка на ТКЗС в Нов­
град Милица Данова, когато решавахме къде да отидем през този 
ден. — Само че там бригадирът и птицевъдите настаняват ярките и, 
може би, не всичко е подредено.

Тръгнахме за Кривина.
Преломът в тази ферма настъпил през 1964 г., когато под ръ­

ководството на зоотехника Тончо Желязков били създадени добри ус­
ловия за птиците. През 1965 г. от 12 000 кокошки птицевъдите съб­
рали 1 900 000 яйца!

— Такъв резултат получаваме за пръв път — продължи зоо- 
техничката. — Без преувеличение, заслугата се пада на бригадира, 
който е специалист и успя да организира отглеждането на кокошки­
те, съобразно с изискванията на зоотехническата наука.

Решаващо значение за високата носливост има добрият микро­
климат в помещенията. До голяма степен този въпрос правилно е 
разрешен в кривинската ферма. Хигиената в птичарниците е на нуж­
ната висота. Пространството под кацалата е оградено с мрежа и пти­
ците нямат достъп до извержонията. Много практични са хранилки­
те, коию са напълно достатъчни и фуражът, поставен в тях, не се 
разпилява и замърсява. Крилата са водоснабдени. Недостатъчно е 
уреден обаче въпросът за отопляването на водата в помещенията.

Някои от крилата са вече населени с млади птици и редът е 
добър. Зоотехникът поръчваше нещо на птицевъдките и се капеше 
да заминава за заседанието на .управителния съвет, който щеше да 
обсъжда състоянието на животновъдството.

От него узнахме, че пилетата били изнесени на лагер, когато 
станали на два месеца. В резултат на добрите прижи, ярките пренес­
ли рамо. Напоследък от 4000 птици на 8-месечна възраст събират по 
2100 яйца па ден.

— След като ги изместихме, понамалиха посливостта си — зая­
ви Желязков. — Но това е неизбежно явление. Твърде скоро ще се 
оправят.

Предвижда се в птичарниците да бъдат настанени 10 000 млади 
птици. При подбора, който щателно се извършва, ще отпаднат около 
1500 ярки н 700 петлета, изостанали в развитието си.

Зоотехникът бърза да попълни стадото и да създаде още по­
добри условия за птиците през зимата. Защото тъкмо това има ре­
шаващо условия за високата продуктивност. По негова инициатива 
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за пръв път приготви.™ 25 тона силаж от нарязана зелена люцерна 
с 'прибавка на малай — 8 па сто и меласа — 2 на сто. От този фу­
раж. който бил с висока хранителна стойност, се изхранва по 30 г 
на 1.тава дневно. Както и преди, една част от меката храна се дрож- 
дира, а вечер на птиците се осигурява достатъчно зърно.

Друго нещо тревожи сега и зоотехничката, и бригадира. Пред­
стои да се закупят пилета. А досегашните помещения не са подхо­
дящи и всяка година смъртността достига 15 на сто. Налага се бър­
зо да се ремонтират птичарниците, да се осигури гориво за отопле­
нието им и. което е още по-важно, за гледачи да се поставят стара­
телни кооператори и кооператорки.

С. Росенов

Повече висококачествени 
разплодни прасета

Племенната 'работа в свинефермата на ДЗС — Р>се започна с 
50 ■майки, получени от ДЗС „В. Коларов' в Шумен. В момента има 
150 майки. Те произхождат от породата Голяма бяла н притежават 
много висока ръстовитост, скорозрелосг и 'Плодовитост. Типът им е 
мссомастен с плътна, здрава конституция. Месото на угоените жи­
вотни е нежно, равномерно пронизано с тънки нишки тлъстина, и 
много вкусно.

Основната задача на фермата е да произвежда разплодни пра­
сета за ДЗС п ТКЗС от района на породата и да угоява неудобре-
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От петия ден се поставя оандъче с дървени въглища и чим от 
естествени ливади, От седмня ден на прасетата се дава препечено 
зърно от царевица, грах и ечемик, а след това — леко навлажне­
на с бито (.ушяко концентрирана смеска. Тази смеска се състои от ове­
сено, ечемично, царевично, трупно т люцерново брашно, витаминна 
смеска, биоконцентрат, сол и креда. Прасенцата получават и бито 
мляко. Започваме със 100 г и стигаме до 500 г на ден.

■Всички коритца, определени за прасенцата, ежедневно се изми­
ват с топла вода, а един път седмично се дезинфекцират. Боксче- 
тата чистим и подсушаваме ежедневно. В съседство със свинарника 
'има люцернов двор, в който приплодите се изкарват на паша и раз­
ходка.

Прасетата отбиваме на 60-дневна възраст. Обикновено това за­
почва от 55-я 'И завършва на 60-я ден. По време на отбиването еже­
дневно проверяваме цицките на свинята. Ако при изстискване от тях 
тече мляко, отбиването, според случая, продължава с още един-два 
дена.

Нерези. Храната, която се залага на нерезите, е 'различна по 
състав от тази на майките. Целта е да се получи различно по темп 
и тип на обменни процеси хранене, което допринася да се осигури 
зигота с по-голяма устойчивост н вероятност за добро задържане 
и хранене на плода в майката. Благодарение на тази противополож­
ност се получават по-голям брой живи приплоди, жаито се развиват 
и 'Попинтензивно. През лятото до 20 на сто от дажбата се състои от 
зелена люцерна. Лрез дружите сезони тези проценти се оамеият с 
люцерново брашно и моркови. През случния период нерезите полу­
чават и до 1 литър бито мляко и по 2 яйца на ден.

Нерезите се отглеждат в общо помещение, .което позволява да 
се изкарват групово на паша,

Покриването на свинете става на площадката, която се намира 
цред самото помещение па нерезите. Всеки гледач притежава пре­
пис от случния план, в който той веднага нанася скачените.

Отбити прасета. Щом се отбият, прасетата се предават иа отде­
лен гледач, който ги 'настанява в ново помещение. Най-напред от­
деляме мъжките от женските, а след това годните от негодните за 
разплод. През първите дни приплодите получават същата хранител­
на смес и бито мляко, както през бозайния период. Постепенно кон­
центрираната смес заменяме със смеска за отбити прасета, а бито­
то мляко — със суроватка. През първия месец от отбиването пра­
сетата се хранят 5, а в края — четири пъти дневно. Третия .месец ям 
залагаме храна по 3 пъти на ден. Вода за пиене шм наливаме в от­
делни корита и се стремим тя да бъде винаги чиста. В единия край 
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на свинарннка има бокс, в който отделяме изоставащите в развитие­
то си прасета. За тях се полагат специални грижт. Тази година от 
прасетата на 2—4-,мссечна възраст получихме по 309 г среден дне­
вен .прираст, от трасетата за разплод на 1—10 месеца — 638 г и 
от свинете за угояване — 547 г със себестойност 42 стотинки на 
килопрам.

Колективът при фермата се състои само от 20 души. Гледачи­
те сами озелениха района и направиха хубави цветни алеи. Всички 
до един повишават знанията си ,в зоотехническия кръжок. Един път 
месечно се организират производствени съвещания, на които се от­
читат резултатите. Първенците получават парични награди. Пред 
колектива се изнасят политинформации. Животновъдите четат книги, 
чествуват рождените дни на своите другари и т. н.

В основата на всички тези начинания стои партийната група. 
В нея членуват най-добрите производственици, които с личния си 
пример увличат воички в бригадата за преизпълнението на поставе­
ните задачи. Орденоносецът Асен Благоев, който също е член на 
•партийната група, винаги .намира време да предаде опита на друга­
рите си.

Бригадата завоюва Паспорта на трудовата слава и юбилейната 
значка. Един овинегледач е удостоен с орден, двама с Паспорта на 
трудовата слава, а 13 са ударници на комунистическия труд.

От бригадата произхожда председателят на профкомитета. Един 
свинегледач е член на бюрото на общостопанския партиен комитет, 
друг е член ма общостопанския профкомитет и трети — член на бю­
рото па партийната организация в животновъдството.

Трудовото (Възнаграждение на свпнегледачнте непрекъснато се 
увеличава. През 1964 г. гледачите на свине-майки получиха по 1404 
лв. годишен доход, гледачите на разплодни прасета — по 1680 лв. 
гледачите на нерези — по 1416 лв я гледачите «а свине за угояване 
— по 1514 ..лв.

Ст. Филипов,
зоотехник в ДЗС — Русе

Челна свиневъдна ферма
Свиневъдната ферма на ТКЗС —Ново село съществува отдавна 

но целенасочена развъдно-подобрителна работа в нея се води едва 
от 1960 г. Сформирана с няколко майки от породата Бяла българ 
ска, закупени от ДЗС „Васил Коларов“ в Шумен, фермата се прсвьр 
на във високопродуктивна и доходна. За това допринесоха по-добри- 
те условия, създадени след уедряването на кооператива, и промепе-
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ната насока. Поставена бе задачата фермата да произвежда прасета 
за разплод. За целта стопанството закупи от племенните свинеферми 
на ДЗС—Русе и ДЕСС —Бяла прасета от породата Голяма бяла. На­
правен бе строг отбор и подбор с цел да се създаде месен тип свиня. 
Усилията не отидоха напразно. Свинефермата се утвърди като про­
изводител на здрави и добре развити приплоди. От 1964 г. тя бе при 
зната за племенна. Сега в нея има 120 племенни свине-майки.

Гледачи на майките тук са две семейства. Мъжете изпълняват по- 
тежката работа: получават фуража, почистват помещенията ,и пр. Же­
ните се занимават главно с малките прасета, за които са необходими 
повече грижи и внимание.

Във фермата е въведено сезонно опрасяване: пролетно от 1 
март до 20 април и есенно от 20 август до 10 октомври. Сезонното 
опрасяване създава по-голямо трудово напрежение през отделни ме­
сеци па годината, но то има и някои предимства. Преди всичко то 
позволява да се създадат големи групи изравнени прасета, което е 
много важно при комплектуването на нови стада.

Първескините се заплождат, когато достигнат 120 — 130 кг жи­
во тегло. През първия период на бременността те се държат групово 
в дворове с навеси и площадки за хранене. През втория период вся­
ка свиня се оставя в отделен бокс. Между всеки два бокса има и 
един празен, разделен на две, в който се залага храната на прасенца­
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та. Сутрин и вечер животните се изкарват навън по за два часа, през 
което време кооператорите почистват боксовете и ги застилат със 
суха слама. Така в помещенията се поддържа добра хигиена и не се 
допуска .прекомерна влажност, която е най-големия враг на малките 
прасенца.

Прел с>хостойния период и началото па брс.меността на майки­
те се дава по 2.5 кг концентриран фураж на ден и зелена люцерна 
на воля, а през зимата и по половин килограм сено и тикви. През 
втория период на бременността, когато приплодите се развиват много 
бързо, концентрираният фураж се увеличава на 3—3.5 кг. Една сед­
мица преди и след опрасявапето дажбата се намалява с 20—30 на 
сто. за да се избегнат заболяваиията на майките от мастит и малки­
те прасенца от диария. Животните се поят само с чиста вода. Дажба­
та се нормализира към десетия ден от раждането, като се дава във 
вид на гъста каша.

След първата седмица х>т*раждането на прасетата се залагат 
концентриран фураж и минерални., добавки. До отбиването те полу­
чават препечени зърна от грах, ръж или царевица, които се изпичат 
докато добият червеникав цвят. След 20 я ден в дажбата на прасета­
та се включва бито мляко. Концентрираният фураж се залага в тро- 
хогщдно състояние. Редки каши не им се дават, зашото те доприна­
сят да се образува голям корем, което е недостатък за разплодните 
животни.

Зоохигиената в свинарниците е добра. Винаги боксовете са пост­
лани със суха слама. В края на всеки месец помещенията се варос- 
ват.

Прасетата от най-ранна възраст се пускат в дворчетата, като по 
този начин сс закаляват. Благодарение на това във фермата пе са 
допуснати сериозни заболяванпя. От родените през годината 2490 
прасета са умрели само 38. което представлява 1.4 на сто.

Голямо внимание се отделя и на нерезите. В дажбата им с<_ 
включват фуражи, богати на витамини. Две седмици преди запложда­
нето всеки нерез получава по 2 яйца и по 2 л бито мляко на ден.

През лятото им се осигурява люцерна на воля, а през зима­
та — люцерново сено и .моркови.

През годината са отбити по 18 прасета от майка с живо тегло 
при отбиването 18.5 кг. За разплод са продадени 451 женски пра­
сета ,при план 300.

Добрите резултати са плод на общиге усилия на работници­
те и 'ръководителите. Главният зоотехник отблизо следи работата 
във фермата, подпомага свинегледачите в тяхната дейност.

Старши-глсдачът Минчо Димов е от 5 години във фермата. Той 
познава всяка свиня. Новопостъпилите кооператори се учат от не-
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ната насока. Поставена бе задачата фермата да произвежда прасета 
за разплод. За целта стопанството закупи от племенните свинеферми 
на ДЗС —Русе и ДЕСС—Бяла прасета от породата Голяма бяла. На­
правен бе строг отбор и подбор с цел да се създаде месен тип свиня. 
Усилията не отидоха напразно. Свинефермата се утвърди като про­
изводител на здрави и добре развити приплоди. От 1964 г. тя бе при 
зната за племенна. Сега в нея има 120 племенни свине-майки.

Гледачи на майките тук са две семейства. Мъжете изпълняват по- 
тежката работа: получават фуража, почистват помещенията и пр. Же­
ните се занимават главно с малките прасета, за които са необходими 
повече грижи и внимание.

Във фермата е въведено сезонно опрасяване: пролетно от 1 
март до 20 април и есенно от 20 август до 10 октомври. Сезонното 
опрасяване създава по-голямо трудово напрежение през отделни ме­
сеци па годината, но то има и някои предимства. Преди всичко то 
позволява да се създадат големи групи изравнени прасета, което е 
много важно при комплектуването на нови стада.

Първескините се заплождат, когато достигнат 120 — 130 кг жи­
во тегло. През първия период на бременността те се държат групово 
в дворове с навеси и площадки за хранене. През втория период вся­
ка свиня се оставя в отделен бокс. Между всеки два бокса има и 
един празен, разделен на две, в който се залага храната на прасенца­
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та. Сутрин и вечер животните се изкарват навън по за два часа, през 
което време кооператорите почистват боксовете и ги застилат със 
суха слама. Така в помещенията се поддържа добра хигиена и не се 
допуска прекомерна влажност, която е най-голсмия враг на малките 
прасенца.

Прел сухостойнпя период и началото на бремепостта иа майки­
те се дава по 2.5 кг концентриран фураж иа ден и зелена люцерна 
на воля, а през зимата и по половин килограм сено и тикви. През 
втория период на бременността, косато приплодите се развиват много 
бързо, концентрираният фураж се увеличава на 3—3,5 кг. Едиа сед­
мица преди и след опрасявапето дажбата се намалява с 20—30 на 
сто. за да се избегнат заболявас-шята на майките от мастит и малки­
те прасенца от диария. Животните се поят само с чиста вода. Дажба­
та се нормализира към десетия ден от раждането, като се дава във 
вид на гъста каша.

След първата седмица от раждането на прасетата се залагат 
концентриран фураж и минерални., добавки. До отбиването те полу­
чават препечени зърна от грах, ръж или царевица, които се изпичат 
докато добият червеникав цвят. След 20-я ден в дажбата на прасета­
та се включва бито мляко. Концентрираният фураж се залага в тро- 
хогщдно състояние. Редки каши не им се дават, зашото те доприна­
сят да се образува голям корем, което е недостатък за разплодните 
животни.

Зоохигиената в свииарниците е добра. Винаги боксовете са пост­
лани със суха слама. В края на всеки месец помещенията се варос- 
■ват.

Прасетата от най-ранна възраст се пускат в дворчетата, като по 
този начин сс закаляват. Благодарение на това във фермата не са 
допуснати сериозни заболявания. От родените през годината 2490 
прасета са умрели само 38, което представлява 1.4 на сто.

Голямо внимание се отделя и на нерезите. В дажбата им се 
включват фуражи, богати на витамини. Две седмици преди запложда­
нето всеки нерез получава по 2 яйца и по 2 л бито мляко на ден.

През лятото им се осигурява люцерна на воля а през зима­
та — люцерново сено и моркови.

През (годината са отбити по 18 прасета от майка с живо тегло 
при отбиването 18,5 кг. За разплод са продадени 451 жешжи пра­
сета три план 300.

Добрите резултати са плод на общите усилия на работници­
те и ръководителите. Главният зоотехник отблизо следи работата 
оъв -.фермата, подпомага свинегледачите в тяхната дейност.

Старши-гле.дачът Минчо Димов е от 5 години във Фермата. Той 
познава всяка свиня. Новопостъпилите кооператори се учат от не­
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го как да хранят и гледат животните. Добре работят също така 
Пордан Златев. Ганка Златева, Ганка Минчева, 'Илия 'Кьрджелиев, 
Иван Генов и Васил Маринов.

Грижите за по-нататъшното развитие на фермата не 'Престават. 
По препоръка на главния зоотехник са иаправени циментови пло­
щадки за хранене на животните. Изготвя се проект за нова фуражна 
кухня, с която ще се облекчи трудът на гледачите.

Н. Георгиева

Участъковият зоотехник
Прелиствам броевете на „Кооперативна трибуна". През декем­

ври 1962 г. кооперативите в Щръклево и Красен се обедини­
ла. Само след два месеца, в броя о: 1 1 февруари 1963 г., се 

появи първият материал на Драгомир Евров — „Ловешкият почни 
си пробива път и в село Красен“. И оттогава — почти във всеки брои. 
Човек .може спокойно да проследи как се е развивало животновъд­
ството в Красен. Името на зоотехника често може да се срещне ,и по 
страниците на в. „Дунавска правда“.

Не помня вече къде и как съм се запознал с него. Струва ми 
се. че много отдавна го познавам. Сигурно, защого ми е било прият­
но да го срещам — винаги усмихнат, дружелюбен отзивчив. „Допис­
ка ли? Моля! За какво? Момент. . .“ Бял лист, препънат иа две, мо 
лпв и маса, кратко замисляне. И следва ситният старателен почерк, 
на някои места с дълги непзгладени изречения, по с точки цифри и 
имена — да не изпусне нещо, да не се обиди някой, а заслужили­
те трябва да се похвалят.

Такъв е Драгомир Евров, участъковият зоотехник в Красен. 
Той не блести с нещо особено, името му не фигурира в списъка па 
първенците, награди не е получавал. Но хората го уважават.

Евров работи за повишаване знанията л културата на живот­
новъдите. Той води школа за комунистически труд, изнася пример- 
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пи лекции пред пропагандистите, ръководи кръжок с учениците, уча­
ствува д художествената самодейност. Просто да се чудиш как му 
стига времето. . .

Тези думи каза за него секретарят на общинския партиен ко­
митет в Щръклево Петър Станчев.

От стаята на главния зоотехник Евров винаги излиза с ясен 
поглед. Отива в Красен и. . . вече не можеш да го намериш.

— Ей сега беше тук.
— От тая заран не е идвал. . ,
— Замина при овчарите.

Ж
Овцефермата е на другия край на селото. Бригадирът Иван Доч 

коз внимателно претегля на кантара изсушен цвеклов лист. От годи­
ни безредието тук е непознато. Особено сега, когато се провежда об­
щественият преглед--съревнование в животновъдството, никой не мо­
же да съперничи на овчарите по чистота и прегледност. А за стаите 
на животновъдите вече знам от дописката на Евров — перденца, ху­
бави одеала, саксии с цветя. . .

Влизаме в постройката, която служи за клуб на овчарите. Вър­
ху масата, покрита с червено сукно, са наредени брошурите „Изпол­
зуването на грубите фуражи". „Да достигнем и надминем първенци­
те", „Отглеждане на малките агнета". . . Стените са украсени със 
снимки и картини. Па едната от тях — диаграма за изпълнението на 
плана, списък на животновъдите — участници в школата за комуни­
стически труд, обещание.

Евров е в Красен от 1958 г. По това време се слага началото и 
на развъдно-подобрителната работа в овцевъдството. Ето п резулта­
тите. В (равнение с миналата година получената продукция е с пове­
че от 25 на сто. От всяка овца е взето по 75 л .мляко и 3 950 кг въл 
на. Средният вълнодобив от шилетата е 7.9 кг

Красенчани се специализират в отглеждане на пилета. През го­
дината те са получили 44 660 пилета, които са отгледани при мини­
мална смъртност. Фермата е продала 5 лпо пилета па 3-месечна въз­
раст със средно живо тегло 1.470 кг. Ярките пропеели на три и по­
ловина месечна възраст.

Едва’ ли можем да си представим колко търпение и настойч! 
вост са били необходими на зоотехника, докато се внесе ред в живот 
новъдството. Тревните фуражи са разпределени по стада. Наред с 
комбинирания фураж и меласа на овцете се дава и слънчогледов 
шрот. Разнообразна е храната на пилетата — смески, минерални до­
бавки, люцерново брашно, зелена маса. Част от храната се дрожди- 
ра-
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Прпсъствузах веднаж на разговора му с един от телчарите. Коо­
ператорът караше каруца. Евров го опря и започна търпеливо да му 
обяснява нещо, вече не помня какво.

Десетина пъти бях в комисията по отчитане резултатите от съ­
ревнованието. Трябваше да се обиколят фермите в трите села — 
дълга, уморителна работа. От всички нас най-точен беше участъкови­
ят зоотехник. Той не се уморяваше старателно да оглежда помеще­
нията. да открива нередностите, да поговори с гледачите и да ги пост, 
ветва, когато се налага. След това сам извличаше резултатите, опре­
деляше първенците и свикваше комисията. Евров правеше най-спра­
ведливите предложения. . .

Драгомир Евров не предпочете спокойната канцеларска работа 
в ДСП „Родопа“, а реши да отиде «в другото съставно село на коопе­
ратива — Нисово. И това той направи само заради овцевъдството.

— Там има най-добри условия за овцевъдството -- заяви глав­
ният зоотехник Никола Василев.

Тъкмо работа за зоотехника Драгомир Евров!
В. Кръстев

В интерес на животновъдството
Всички знаят, че за да има напредък в животновъдството, тряб­

ва системно да се укрепва фуражната база. Затова ние полагаме 
усилия, за да решим този въпрос «олиото се може по-бързо. Площи­
те на зърнено-фуражните култури от 8233 дка през 1964 г. увели­
чихме на 8340 дка през 1965 ,г. През тази година те ще нараснат 
па 9000 дка. Заедно с това увеличаваме и добивите па тези кул­
тури. Средният добив от царевицата през 1964 ,г. беше 402 кт. Смя­
таме тая година да получим не по-малко от 420 кг. Предвижда се 
средният добив от ечемика да достигне 300 кг на декар.

Други важни култури, които заемат голям дял при изхранването 
иа говедата и овцете, са грубите фуражи и гю-специално сеното 
Площта на многогодишните треви нарасна от 5240 дка през 1964 г. 
на 6629 дка през 1965 г. През .1966 г. те ще бъдат над 7700 дка. 
Само люцериовите площи ще достигнат 3000 дка.

Съществена роля имат зелените и сочните фуражи. Недостигът 
иа зелен фураж през летните месеци и на сочна храна през оборния 
период силно намалява продуктивността на животните. За да се обез­
печи хранене на кравите със зелен фураж до късно през есента, ми­
налата година в стопанството ни бе въведен зелен конвейер. През 
пролетта на 1965, г. засяхме 800 дка грахово овесена смеска, която 
и (хранихме през летните месеци. А за есента осигурихме други 500 
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дка от тази смеска и 50 дка фуражно зеле. Освен това на добитъка 
нахранихме 540 дка фуражна царевица — първа култура и 200 дка 
суданка. Така ние осигурихме зелен фураж от началото на м. май 
до м. декември и не допуснахме да се намали млеконадоя от кравите 
Предвижда се през 1966 г. чувствително да се увеличат площите за 
зелени фуражи.

Голямо значение за пълноценното хранене на животните имат 
сочните фуражи. Ние се стремим да подсигурим достатъчно силаж. 
Миналата година, поради това, че фуражната царевица — втора кул­
тура не стана, приготвихме по-малко силаж. В замяна на това оси­
гурихме в повече 1000 тона мокри цвеклови рязанки. От години на­
ред в стопанството се прилага консервирането на люцерната, което 
гарантира едно нормално хранене на животните. През 1965 г. кон­
сервирахме 1200 тона люцерна. Освс,:1 това съхранихме 4000 тона 
мокри цвеклови рязанки и 860 тона кръмно и захарно цвекло.

Зърненият фураж се изхранва на добитъка само във вид на 
смески.

За нашето стопанство голям резерв представляват грубите фу­
ражи. Ние имаме две фуражни кухни и една площадка в Просена, 
в които грубите храни се преработват, запарват и меласират.

На базата на осигурените количества фуражи са изработени 
месечни фуражни таблици до новата реколта.

Усилията на ръководството, специалистите и животновъдите не 
отидоха напразно. Млеконадоят на фуражна .крава от 1732 л през 
1963 г. се увеличи на 2580 л през 1964 г. До края на м. ноември 
1965 г. отчетохме средно по 3267 л от крава. Очаква се да приклю­
чим годината -с 3560 л среден млеконадой. Средният вълнодобив на­
расна от 3,150 кг през 1963 г. на 4,870 кг през 1965 г.

Кооперативното ни стопанство се развива в говедовъдна и овце- 
въдна насока. Затова нашата задача е да разширяваме площите на 
многогодишните тревни култури и предимно на люцерната. Една 
част от люцерната ще оставяме за сухо сено, а другата ще консерви­
раме с оглед да се осигури достатъчно качествен фураж за летните 
месеци. С това ще се гарантира равномерна животновъдна продук­
ция през цялата година. Ще бъдат разширени площите и на зеле­
ния конвейер, е цел добитъкът да се храни със зелена маса от 
април до късна есен. Като увеличаваме площите и добивите .на зър­
нено-фуражните култури, ние ще гарантираме повече концентрирани 
фуражи, и особено царевица, която дава най-голям ефект.

За постигнатите досега успехи, съществена роля изигра общия 
синят партиен комитет, който системно се занимаваше с въпросите 
на животновъдството и направи немалко за разширяване и хкреп 
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ване на фуражната база. За това много допринесе и правилното отно­
шение па управителния съвет на ТКЗС, който полагаше и полага 
усилил, да разкрие съществуващите резерви и да обезпечи животно­
въдните ферми с необходимите фуражи.

П. Парушев,
гл. зоотехник на ТКЗС в Николово

Дръзновението на животновъдите
От сутрешната слана тревата в стопанския двор изглеждаше ка­

то посребрена. Пастирите, вдигнали яките на зелените ватенки, три­
еха измръзналите си ръце, потрепваха с крака и подвикваха на те­
летата и кравите. В притихналите обори останаха само дежурните 
гледачи. Те бързаха да изчистят зелената постеля, да посипят пода 
с вар и да заредят яслите с фураж.

Иррям привърши .работата си, излезе навън .и поседна на слън­
це. Отпусна умореното си тяло и .притвори очи. Ала като .ни видя, 
скочи по младежки пъргаво и с традиционното „добре дошли“ про­
тегна загрубяла ръка. На сухото му с изпъкнали скули! лнще изгря 
широка усмивка. И като човек, който знае цената на своя труд, пи 
показа обора:

Елате да го .разгледате. Мисля, че сме направили, което се 
иска от пас.

Малко коридарче ни отведе в топлия и добре подреден кравар- 
ник. Ибрям вървеше пред нас и със словоохотливостта на обичащ 
работата си човек заразказва за състоянието на кравите, с какво ги 
хранят, пс колко литра мляко доят на ден. После с известна гордост 
спомена, че за миналогодишните си успехи бил изпратен на екскур­
зия в Съветския съюз. Бил в Москва на първомайската манифеста­
ция, над колоните падал пухкав сняг. . ,

— Как сте с тазгодишния план?
ОАП ~ '1ак СМе На 'първ° -■',ясто- Смятаме да го надхвърлим поне с 
2000 л.

Диаграмата, окачена на стената, най-добре говореше за резулта- 
*Г'И ГС рлотч ггчлпгг 1т гчч, -«V-,......™~ . ги
шеви. ] 
стековите крави 65 000 л мляко.

постигнати от тримата братя - Али, Нури и Ибрям Алиба- 
При годишен план 71 300 л до 25 октомври те са надоили от

Тук се отглеждат юниците 
менного стадо в Кацелово. За

и телетата, е които се попълва пле- 
отбелязваие е, че и за тези животни 

46



се отделят необходимите грижи, в резултат па което успехите са до­
бри, Средният дневен прираст при юниците е 600 г, при телетата до 
6-месечна възраст — 680 г, а над тази въ ’.расг — 500 г.

В един от свинарниците заварихме завеждащата животновъд­
ството в Каран Върбовка зоотехничката Еленка Павлова. Тя бе из­
тичала да види болната свиня.

— Идва ли ветеринарният лекар? — с тревожна нотка в гласа 
си запита тя висоти и пъргав кооператор, който разнасяше бърка­
на храна за животните.

— Да. Четири пъти вече. Инжекции поставя, но.. .
Погледът на зоотехнйчката помръкна. Редките смъртни случаи 

тук се възприемат с чувство за отговорност и от гледачите, и от 
ръководителите на фермата.

Ала тягостното настроение бързо се замени от радостното чув­
ство при вида на десетките здрави прасенца. Вельо Ганчев и Ганчо 
Тодоров, 'Които се грижат за 60 основни .чайки, получили 569 пра­
сета и изпълнили годишния си план за прираста. От еднократните 
майки най-добри успехи бележат групите на Янко Коев и Недьо Ма­
нев. Па прасенцата редовно се осигуряват червена пръст, припечена 
ръж, креда и суроватка. Смъртността е сведена до минимум.

Завеждащата животновъдството съобщи, че овцевъдната ферма 
е преизпълнила плана си за продукцията, а останалите две ферми — 
говедовъдната и свиневъдната, били кь.м края на тая важна задача. 
Другарката Павлова сподели трудностите, конто все още се срещат 
в -животновъдството.

— Призивът па кооператорите от Щръклево — добави тя, — 
ни накара да се позамислим дали не можем да преизпълним плана 
си. Установи се, че такива възможности има, и ние, целият колек­
тив, ще направим‘всичко, за да ги оползотворим.

Кооператорите спокойно посрещат предстоящия зимен период, 
защого навреме са се приготвили. За животните са осигурени топли 
и хигиенични помещения. Само овцевъдите поизостаналп, но след 
някой друг ден и те напълно ще потепнат овчарвиците и агнилници- 
те. Фуражите са разпределени по ферми и правилно съхранени. 
Взети са мерки за най-целесъобразното им изразходване. Определе­
ни са и дажбите за м. ноември. Например за кравите, освен слама 
е прибавка на меласа ш карбамид и концентриран фураж, е предви­
дено 'И по 15 кг дневно на глава зелено грахово-овесено сено. Па­
стирите ще продължават да изкарват говедата и овцете на паша в 
гората до първия сняг. Свиневъдите, които се борят за високото 
звание „Колектив за комунистически труд", също са предвидили 
най-разнообразни мероприятия. Д- Да"ев

А. Цонев
Каран Въобовка, октомври
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